



Десять минут — и свободен
На западе Среднего Урала открылся детский кабинет эндоскопии

В КРАСНОУФИМСКЕ для 14 тысяч маленьких пациентов открылся первый кабинет эндоскопических исследований. Современное оборудование позволяет провести осмотр верхних отделов желудочно-кишечного тракта максимально щадящим методом, взять фрагменты тканей для диагностики. Процедура занимает не более 10 минут. По статистике, гастроэнтерологические заболевания занимают третье место среди детских болезней.

➔ **СТОП-КАДР**



В Екатеринбурге почтили память россиян, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. У мемориала «Черный тюльпан» прошел митинг, посвященный 31-й годовщине вывода советских войск из Афганистана. На площадь Советской Армии пришли ветераны и инвалиды боевых действий, члены семей погибших, представители общественных организаций и студенты. К пилонам мемориала все желающие возложили цветы и венки.

Не видно берега
Жители уральских сел боятся оказаться отрезанными от «большой земли»

ТЕРРИТОРИЯ

✍ Светлана Добрынина,
Свердловская область

Жители поселка Махнево опасаются попасть в настоящую блокаду с приходом весны. Вот уже полгода как закрыт на ремонт мост, соединяющий две части села: на одной расположена большая часть жилых домов, на другой — все социальные и экстренные службы.

— Случись ЧП, ни скорая, ни пожарная не смогут приехать и помочь, а если горе в семье — кто-то умрет, даже до кладбища не добраться, — негодуют сельчане.

То, что все мосты через реку Тагил в самом поселке и близ него находятся в аховом состоянии, стало очевидно осенью прошлого года. Вначале от автомобильной переправы в Махнево остались только сваи, затем ГИБДД запретила проезд по мосту в пяти километрах от поселка.

— Эксплуатационное состояние этого объекта не соответствует требованиям безопасности дорожного

Вначале от автомобильной переправы в Махнево остались сваи, затем ГИБДД запретила проезд по мосту в пяти километрах от поселка

движения: отсутствуют удерживающие боковые ограждения, — сообщила старший инспектор группы пропаганды УГИБДД по Свердловской области Евгения Бушмакина.

С опаской передвигаются жители и по пешему подвесному мосту — единственному на данный момент легальному сооружению, по которому можно попасть с одной стороны села на другую. Висячая переправа также требует обновления. Местные власти пытаются успокоить сельчан, обещая заменить стационарный мост понтонной переправой. Правда, для этого необходимо дождаться, когда растает лед и спадет паводок.

А задержку с реконструкцией основного моста поселковые власти объясняют финансовыми сложностями. Говорят, восстанавливать сооружение за 840 тысяч, которые может выделить бюджет, не хочет ни один подрядчик. Единственный выход — возводить новый капитальный бетонный мост.

— Сейчас в правительстве решается вопрос о предоставлении денежных средств на проектно-сметную документацию, — пояснил землякам глава Махневского муниципального образования Александр Лызов.

Но, даже если деньги выделят, новый мост появится не раньше 2022 года. А пока махневцам предлагают забыть об автомобилях и вспомнить о лодках и веслах.

Дорога в 1418 шагов

ИНИЦИАТИВА

Почтовики Урала приглашают земляков принять участие в федеральном проекте «Дорога памяти». С 19 февраля по 31 мая 2020 года во всех почтовых отделениях организован прием фотографий участников Великой Отечественной войны для их сканирования и последующей публикации на портале doroga.mil.ru.

— Все снимки с соблюдением дополнительных мер предосторожности передадут в управление Федеральной почтовой связи региона, а затем возвратят владельцам, — пояснила представитель УФПС Челябинской области Светлана Замятина. — Почтовые отделения расположены в самых удаленных населенных пунктах, что позволит присоединиться к проекту и жителям глубинки.

Галерея фотографий воинов-победителей займет центральное место в главном храме Вооруженных сил РФ в подмосковной Кубинке. Экспозиция будет представлена в виде мультимедийной «Дороги памяти» длиной 1418 шагов, сим-

волизирующих 1418 дней и ночей Великой Отечественной войны.

Современные технологии откроют доступ к редким видео-, фото- и аудиоматериалам, но главный элемент «Дороги памяти» — общедоступная единая база с десятками миллионов фотографий и писем фронтовиков, тружеников тыла, жителей блокадного Ленинграда. Через сенсорные панели посетители смогут найти информацию о родственниках, а на больших экранах появятся их фотографии и фронтовые письма.

В наполнении единой информационной базы Минобороны и помогает Почта России. Во всех почтовых отделениях размещены информационные материалы о проекте с нанесенным на них QR-кодом. Он ведет на страницу сайта, где фотографии можно самостоятельно загрузить в базу данных.

Галерею планируется открыть к 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, отметили в УФПС.

Михаил Пинкус,
Челябинск

➔ **ТЕМ ВРЕМЕНЕМ**



В Доме офицеров ЦВО в Екатеринбурге открылся пункт загрузки и оцифровки исторических документов, которые будут опубликованы в мультимедиагалерее проекта «Дорога памяти». Современное оборудование позволит оцифровать снимки, письма и другие памятные материалы из семейных архивов жителей и гостей уральской столицы.

Семье, в которой погибли дети, выделяют 200 тысяч

СЛЕДИМ ЗА СИТУАЦИЕЙ

Челябинские власти определили размер материальной помощи, которую окажут семье погибших в Таиланде детей. По информации министра социальной защиты региона Ирины Буториной, из областного бюджета родителям перечислят 200 тысяч рублей.

Как уже сообщала «РГ», 10 февраля при столкновении двух катеров на курорте Таиланда пострадало не менее 20 российских граждан, 12-летний мальчик и его шестилетняя сестра из Челябин-

ска погибли. Причина чрезвычайного происшествия не установлена. Один из катеров принадлежал фирме, регулярно перевозящей туристов из России и русскоговорящих стран.

По предварительным данным, все пассажиры были застрахованы. Со ссылкой на Bangkok Post известно, что родственникам детей будет выплачена компенсация в размере 500 тысяч батов (около миллиона рублей) на каждого ребенка.

Михаил Пинкус,
Челябинск

➔ **МЕЖДУ ТЕМ**

В Нижнесергинском районе Свердловской области прокуратура через суд добивается капитального ремонта моста через реку Чекалда в поселке Машиновом. Надзорное ведомство признало, что объект находится в аварийном состоянии и создает угрозу безопасности дорожного движения: необходима замена опор мостового сооружения и дорожного полотна, а также строительство берегоукрепительных сооружений. Если ремонт не начнется в ближайшее время, поселок может оказаться недоступным для медиков, полиции и пожарных.



Почувствуй свободу «Благое дело» проводит инклюзивные мастер-классы

20 и 21 ФЕВРАЛЯ волонтеры «Благое дело» организуют бесплатные мастер-классы: «Социальная живопись» — это создание художественного образа в процессе совместной деятельности участников с разными способностями и возможностями. «Танцевальная импровизация» позволяет освободить тело от физических зажимов, увеличить свободу движения, расширить представление о своих возможностях. Регистрация на сайте delonablago.ru.

Выйти в мир

Как научить психически больного человека жить самостоятельно



Постояльцев тренировочной квартиры учат готовить, правильно тратить деньги в магазине, соблюдать личную гигиену.

ОБЩЕСТВО

✍ Елена Мационг,
Свердловская область, Ямал, Югра

Отчаяние, боль и стыд — такие чувства часто испытывают родные человека, страдающего психическим расстройством. До недавних пор считалось, что подобные проблемы — крест на всю жизнь. Как правило, у семьи было два пути — терпеть, тянуть воз, пока есть силы, либо, когда уж совсем плохо, пристроить родственника в приют.

Но жизнь меняется. «РГ» решила выяснить, на какую поддержку могут рассчитывать люди с психическими расстройствами.

Научите меня жить

Обычная трехкомнатная квартира в Новоуральске, но называют ее тренировочной. Сейчас здесь живут пять человек — Павел, Никита, Анастасия, Наталья и Валерий, у всех различные степени психических и ментальных расстройств. Кто-то — выпускник детского дома, кто-то — из психоневрологического интерната, у некоторых есть родственники. С восьми утра и до десяти вечера с особыми жильцами находится специалист.

Ребята будут постояльцами тренировочной квартиры 2–3 месяца, затем их заменят другие инвалиды. Все это время они учатся

готовить, правильно тратить деньги в магазине, переходить дорогу, соблюдать личную гигиену и т. д., одним словом, жить самостоятельно. Подобных квартир в Свердловской области несколько. Эту, в Новоуральске, курирует некоммерческая организация «Благое дело». 15 лет назад НКО создали, чтобы помогать людям именно с психическими заболеваниями. Причем, что особенно важно, взрослым — подопечным активистов от 18 до 60 лет. Этот возраст с точки зрения социальной поддержки считается провальным, больные люди и их семьи часто остаются один на один со своей бедой.

«Благое дело» курирует 68 человек, две трети из них — с душевными болезнями. Тренировочные квартиры, или так называемое сопровождаемое проживание, — лишь одно из направлений работы организации. Есть в ней, к примеру, театральная студия для арт-терапии, изостудия и т. д. Но главная цель НКО — научить подшефных работать (если возможно, конечно).

Открыл ИП, работает диджеем

Технология такая. Для начала в «Благое дело» обучают азам прикладного творчества: обращаться с деревом, глиной, бумагой, выкладывать панно из шерсти. Подготовка индивидуальная. Кто-то может сосредоточиться и непрерывно работать два часа, а кто-то

но в случае чего тебе всегда подскажут. Направляют так, как водитель направляет трактор в нужную сторону, но при этом не дают. У меня был опыт работы с деревом, и инструмент немного знаю. В интернате нам тоже работу находили. Но какую? Например, перетаскать мешки с углем в котельную. Я так думаю: надо выходить в мир, важно уметь жить самостоятельно. Моя задача на ближайшее время — как можно лучше научиться готовить. Думаю, это всегда пригодится в жизни.

КСТАТИ

В Югре пожилых людей берут в приемные семьи. С 2012 года, начала действия социального проекта, в округе появилось 356 таких семей. В основном в них живут старички, страдающие возрастными изменениями психики. Официально опекунов называют помощниками, они получают ежемесячную выплату в 10 263 рубля. Приемных «родителей» контролируют социальные службы. В прошлом году прошло 412 проверок, ни одного нарушения не выявлено. Отметим, проект Югры «Приемная семья» Министерство труда и соцзащиты России рекомендовало для распространения в других регионах страны.

всего час, ведь часто ментальные нарушения сопровождаются физическими недугами, патологиями опорно-двигательного аппарата.

Если азы пройдены, приступают к изготовлению сувениров. Причем делают не безделушки, а необычные, разработанные дизайнерами изделия, чтобы они пользовались реальным спросом. На начальном этапе доход человека составляет от 200 рублей до трех тысяч в месяц, на следующей ступени зарплата может доходить до 25 тысяч.

— Умение зарабатывать — высшая степень успешной социализации, вы бы знали, как ребята к этому стремятся, — рассказывает замдиректора «Благое дело» Елена Гнусарова. — В конечном итоге все они хотели бы выйти в «открытое общество», создать семьи.

Интересная статистика: за 15 лет из 200 человек, с которыми работали специалисты «Благое дело», десять стали жить самостоятельно. Один трудится сборщиком на предприятии по изготовлению мебели, другой — сантехником, третья — фасовщицей в магазине, а одному парню удалось даже открыть свое ИП, он работает диджеем в клубах. Некоторые обзавелись семьями.

Далеко не все успешно адаптировались, все-таки болезнь есть болезнь. Кому-то сложно получить даже элементарные навыки, кто-то из-за недуга рано умирает. Да и общество, прямо скажем, пока не готово принимать их с распростертыми объятиями.

Когда исполнилось 18

— Большинство людей с психическими и ментальными нарушениями больны с детства, — говорит Евгения Грачева, начальница отдела организации социального обслуживания департамента соцзащиты Ямала. — До недавнего времени было так: родители получали пособие по уходу за ребенком-инвалидом до достижения им 18 лет. Но проблема не исчезает с наступлением совершеннолетия, и люди нам постоянно жаловались. С нового года и семьи совершеннолетних инвалидов будут получать 18 946 рублей, до тех пор пока кто-то из родителей ухаживает за ним.

К слову, на Ямале по примеру Свердловской области строится дом для сопровождаемого проживания людей с ментальными расстройствами.

Общая тенденция — душевнобольные не должны быть обречены на жизнь в интернатах. Они могут находиться среди здоровых людей. Так, для помощи одиноким инвалидам с психическими расстройствами на Ямале начали выдавать сертификаты на 47 тысяч рублей в месяц. Их вправе получить негосударственная организация, которая возьмется поддерживать инвалида. За качеством этой поддержки следят социальные службы и, если что-то пойдет не так, договор расторгают.

Проверьте корочки

КОНСУЛЬТАЦИЯ

Ирина Галимова, пенсионерка из Екатеринбурга, пожаловалась, что к ней в квартиру нередко звонят люди, представляются подрядчиками горгаза, а потом оказывается, что это обман. «Как отличить настоящих газовиков от фальшивых и обезопасить свое жилище?» — задает вопрос читательница.

— Действительно, работники мелких фирм все чаще обходят квартиры под видом планового осмотра оборудования, выдавая себя за подрядчиков или сотрудников горгаза. Пользуясь положительной репутацией компании, которую мы завоевывали более 60 лет, они убеждают жильцов, что им необходимо приобрести ненужные приборы (газовые счетчики, к примеру) или срочно отремонтировать, заменить газовые шланги, вентили, — подтвердили в «Екатеринбурггазе». Работы проводятся со множеством нарушений, при этом никакой ответственности за последствия своих ошибок горе-ремонтники не несут.

Если возникли сомнения в профессионализме мастеров, лучше отказаться от услуги, чем пострадать от последствий

В прошлом году спасательным бригадам удалось предотвратить более 250 аварий, которые могли случиться после вмешательства в работу газового оборудования многоквартирных домов сторонних организаций. К примеру, на улице Блюхера псевдомастера устроили пожар при замене крана опуски, а в доме по улице Мира из-за некачественно выполненных работ произошла утечка газа, которая едва не привела к взрыву. И в том и в другом случае хозяева доверчиво пустили в квартиру неизвестных, представившихся подрядчиками горгаза.

— Компания «Екатеринбурггаз» официально заявляет, что не имеет договорных отношений ни с одной организацией, осуществляющей обслуживание, ремонт и замену газового оборудования в Екатеринбурге. У нас нет ни подрядчиков, ни лиц, которым бы мы давали полномочия проводить какие-либо работы от нашего имени. Не подпускайте к газовому крану лиц, если не уверены в их квалификации. Если возникли сомнения в профессионализме пришедших к вам специалистов, лучше отказаться от услуги, чем пострадать от последствий, — напоминают горожанам газовики.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Вячеслав, 39 лет, постоялец тренировочной квартиры в Новоуральске:

— Я почти 15 лет жил в психоневрологическом интернате. С самого начала пришлось силой заявлять о себе, чтобы не «заклевали», иногда и по голове двинуть. Убегать бесполезно. Дорога одна, а когда поймут, попадаешь в изолятор. В общем, я, можно сказать, одичал, пока жил там. А в тренировочной квартире нравится. Самое главное — все делаешь сам,



Мост памяти
На Среднем Урале семьи-волонтеры поддержат ветеранов

В СВЕРДЛОВСКОЙ области открыли центр, волонтеры которого будут помогать по дому ветеранам, узникам концлагерей и блокадникам, а главное—общаться с ними. Причем добровольцы—это семьи с детьми, их зарегистрировалось уже больше 100 человек. По словам руководителя центра Валерия Басая, семейное волонтерство востребовано, но никто не знает, как его организовать. Средний Урал—первый регион, где готовят семейных волонтеров.

Я, советский немец Ваня Верхолесов...

Как заключенный Тагиллага стал известным ученым и идеологом национального возрождения

ДАЛЕКОЕ—БЛИЗКОЕ

✍ Наталья Швабаур,
Свердловская область

Уже 20 лет для национально-культурной автономии немцев Нижнего Тагила 17 февраля—особый день, День трудармейца—в память о тех, кто погиб на непосильных работах, был разлучен с семьей и так и не вернулся на малую родину.

17 февраля 1942 года на станцию Смычка прибыл первый состав, с которого началась история спецотряда 18-74 Тагилстроя-Тагиллага НКВД. Среди трудармейцев оказался и молодой Иван Кроневальд, которому много лет спустя предстояло стать одним из лидеров движения за права советских немцев.



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

Из пекарей в историки

Вообще-то детство и юность Ивана прошли за тысячу километров от Урала, в Поволжье. Родился он в бедной семье: отец трудился в пекарне, мать была прислугой. Прокормить девять ребятишек очень непросто, так что уже в девять лет старшему сыну пришлось податься в ученики к булочнику. Но родители мечтали дать первенцу хорошее образование, да и память у мальчика была отменная, поэтому после школы Иван поступил на истфак Саратовского госуниверситета.

В июне 1941-го молодой историк получил красный диплом, ему предложили научную командировку в Ленинград. Но война внесла жесткие коррективы: 28 августа вышел указ о депортации немцев СССР как пособников врага. Уже на следующий день в городе Вольске, где жили Кроневальды, появились чекисты, которые скрупулезно ставили всех немцев на учет. Через день сообщили о высылке в Казахстан на тяжелые работы. Но выпускнику вуза повезло: учителей не хватало и ему предложили работу в сельской школе.

Иван, как и вся молодежь, рвался добровольцем на фронт—вместо этого его мобилизовали в трудармию. Историка ждала «карьер» повара, экспедитора, табельщика, статистика, инженера-экономиста механического завода треста Та-

гилстрой. Даже в похоронной команде довелось поработать: выносить каждое утро из бараков окопавшие трупы.

Из личных воспоминаний Кроневальда: «В этот же день нас водворили в наскоро сколоченный лагерь при кирпичном заводе, поставили охрану, и старший лейтенант НКВД Носиков объяснил нам, куда мы попали... Тяжелые условия труда, моральные муки, нехватка продовольствия и одежды в первые два года свели в могилу почти каждого третьего, а на некоторых участках—от половины до двух третей списочного состава. Лагерное начальство не уставало нам вдалбливать, что мы враги и должны честным трудом искупить свою вину...»

—Чтобы сохранить жизнь, надо было проявлять максимальную изворотливость, тут патриотизм никого не мог спасти. Что же спасло Ивана? То, что он поступил в отряд вместе с отцом-пекарем, а эта должность в войну считалась очень важной. Да и сам юноша сумел попасть на спасительные места в лагерной инфраструктуре,—поясняет доктор исторических наук Виктор Кириллов.

Начальство Тагиллага быстро оценило образованность и лекторские способности Кроневальда: уже в 1943-м его привлекли к созда-

нию школы рабочей молодежи при тресте Тагилстрой. Сначала Иван преподавал по совместительству немецкий язык и географию, а в 1944 году стал завучем.

Жизнь после Победы

День Победы он встретил с радостью: казалось, теперь-то во всем разберутся и можно будет вернуться в родные края. Но негативное отношение продолжало преследовать немцев по инерции и после войны. Так, Ивана Ивановича уволили из школы всего лишь за то, что посмел указать на ошибку руководству. Конечно, были люди, имевшие мужество помогать немцам: при поддержке одного из руководителей облОНО Кроневальд в 1955 году получил место преподавателя немецкого языка в Нижнетагильском пединституте. К работе по первой специальности удалось вернуться только через 24 года.

Из воспоминаний Кроневальда про жизнь после 1945 года: «Особенно преследовали в обществе женщин и мужчин любой национальности, если они вступали в брак с немцем или немкой. Для таких движение по служебной и общественной лестнице было закрыто. Детей автоматически ставили на учет в комендатуре, а по достижении 16 лет они сами обязаны были ходить на отметку как ссыльные по-

Здание управления Тагиллага на улице Балакинской сохранилось до наших дней, хотя и выглядит невзрачно.

селенцы. Перспективы поступить после школы в техникум или институт были минимальны. Нам пришлось пробыть в ссылке «всего» десять лет, но и этого было вполне достаточно, чтобы почувствовать неправомерность буквально во всех областях жизни. Стала обычной практикой запрета на профессии...»

Согласно официальной биографии, в Нижнем Тагиле у Кроневальда все складывалось не так уж и плохо: ему в числе немногих немцев позволили окончить заочно иняз в Свердловске, стать деканом и даже приняли в партию. После выхода в 1964 году указа, отменявшего обвинение в пособничестве врагу, Иван Иванович смог защититься и получить звание кандидата философских наук. Но неравенство периодически давало о себе знать: в 1962-м Кроневальду, уже известному ученому и лектору-международнику, отказали во въезде в ГДР, в 1972-м сорвалась командировка в ФРГ. У преподавателей других национальностей таких препятствий, как правило, не возникало. В пединституте Иван Иванович проработал 38 лет, последняя запись в трудовой книжке:

НА ЗАМЕТКУ

www.Rusdeutsch.ru—двуязычный портал, где размещена электронная Книга памяти российских немцев. В базе данные 100 тысяч репрессированных.

«Уволен в связи со смертью»—9 августа 1995 года, всего через два года после реабилитации.

Другой Кроневальд

—Вместе с Кроневальдом мы работали в одном вузе и обществе «Знание». В личном деле—почти никаких намеков на другую сторону жизни Ивана Ивановича, а ведь именно по его инициативе в 1989 году в Нижнем Тагиле учредили одну из первых общественных организаций советских немцев «Возрождение». Вместе с председателем этой организации Иваном Брауном Кроневальд добился, чтобы в 1992 году 612-ти трудармейцам впервые в стране вручили медали «За доблестный труд в годы войны». Вскоре последовала и реабилитация около 4000 человек, большинства—посмертно. Когда мы готовили первую Книгу памяти, посвященную Тагиллагу, Кроневальд написал для нее свои воспоминания. Из них я узнал другого человека, глубоко ранимого, оскорбленного реалиями репрессивной политики,—признается Виктор Кириллов.

Ивана Ивановича хватало на многое: он руководил молодежной организацией «Цукунфт», корреспондентом газеты «Нойес Лебен» в Нижнем Тагиле, участвовал в первом съезде российских немцев. Именно уралец возглавил координационный центр, который ставил своей задачей содействие правительству СССР в восстановлении АССР немцев Поволжья, и вместе с Юрием Арльтом разработал схему национального самоуправления. Кроме того, Кроневальд подготовил целую программу изучения истории российских немцев, которая во многом была реализована уже после его смерти. В частности, он одним из первых установил имена девяти немцев—Героев Советского Союза.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Майя Юмшанова,
заведующая библиотекой НТГПИ
с 1983-го по 1998 год:

—Любил подшутить, называя себя Ванькой Верхолесовым (Кроневальд в переводе с немецкого означает «крона леса»). Однажды я посетовала на сильный гололед. Он предложил: «Пусти меня, пескоструйщика, впереди, я буду посыпать песком тебе дорогу». Умный, эрудированный, он охотно делился своими знаниями и со студентами, которые его обожали, и с коллегами. Как сейчас помню его внимательный взгляд, добрую улыбку, полноватую фигуру, тяжелый портфель в руке, в котором находилось место и книжной новинке, и газетной вырезке, и какой-либо «вкусняшке». Многие пережил, но остался

настоящим жизнелюбом. Никогда не злопыхал, никого не осуждал.

Аркадий Герман,
профессор Саратовского университета:

—В день защиты моей диссертации в 1994 году знаменитый и очень солидный профессор Порох берет в руки отзыв на автореферат, написанный Кроневальдом, и вдруг, пораженный, восклицает: «О! Ваня! Живой!». Подскакивает другой солидный профессор Бурдей и также по-юношески: «Ваня? Где он, как у него дела?». Оказывается, они учились в одной группе и дружили, на многие годы сохранили к Кроневальду чувство уважения и привязанности. Не помешала ни депортация, ни многое другое, что в те годы делало немцев изгоями.

Виктория Селянина,
профессор кафедры немецкого
языка Нижнетагильского социально-
педагогического института:

—Найти упражнения по грамматике или бытовые тексты на немецком было несложно, но где искать специальные? Иван Иванович находил. То целую поэму про натуральный ряд чисел, то теорему, то что-то из жизни ученых-математиков. Хотя тогда еще и не было словарей по специальностям, но мы справлялись... А студенты искренне любили его. Как красиво и сердечно прощались они с ним на последних звонках, какие дифирамбы пели! Несмотря на тяжелые испытания, он всегда оставался оптимистом, любил людей и готов был заступиться, помочь, посоветовать.



НИЖНЕТАГИЛЬСКИЙ ИСТОРИЧЕСКИЙ АРХИВ

В Нижнетагильском городском историческом архиве хранятся документы, связанные с жизнью Ивана Кроневальда.



«Ярс» вышел на маршрут
На Среднем Урале прошли учения ракетчиков

В ТАГИЛЬСКОМ ракетном соединении на маршруты боевого патрулирования вышли автономные пусковые установки «Ярс». В ходе учений стратегические ракетчики отрабатывали вывод ракетных комплексов на полевые позиции, совершали марш-броски до 100 километров, занимались рассредоточением агрегатов со сменой полевых позиций. К учениям приехали более 2500 военнослужащих и свыше 300 единиц техники.

Богатый промысел

Уватские нефтяники провели ярмарку для коренных северян



Ярмарка для обитателей тайги — это и возможность пообщаться с земляками.

ТЕРРИТОРИЯ

Иван Ман, Тюменская область

Ярмарка ассоциируется с бойким местом в городе или большом селе. А тут — глухая тайга, промплощадка, куда вход посторонним лицам без особого разрешения категорически воспрещен. Однако ярмарка, в четвертый раз прошедшая на территории Усть-Тегусского месторождения, настоящая, со всеми присущими ей атрибутами. Ее итогами остались довольны и продавцы, и покупатели.

Нефтепромысел Усть-Тегусса флагманский, самый крупный в Уватском проекте разработки залежей углеводородов в северо-восточной зоне Тюменской области. На месторождении занято около 300 человек, так что недостатка в покупателях нет. Продавцы — ханты, эвенки и другие коренные лесные жители огромного Уватского района, чьи поселения находятся в десятках километрах как от Усть-Тегусса, так и друг от друга. Принимающая сторона — «Уватнефтегаз» — помогла им добраться с товаром до места проведения ярмарки и об-

ратно, до дома. Кого-то и вертолетом подбросили. Дети также были желанными гостями, для них организовали творческие игровые занятия.

Ну а продукция, как понимаете, вовсе не родня заводской-фабричной, тем и соблазнительна. Таежные дары, дичь, рыба, национальные рукодельные изделия. Всего не перечислить, вот лишь часть того, что было на прилавках: барсучий и медвежий жиры, мясо лося мороженое и копченое, щука, шкуры соболя, россомахи и прочая пушнина, мед кипрея, клюква и кедровые орехи, кисы, тапочки и другая меховая обувь...

Упрашивать нефтяников не приходилось, они знают толк в товарах с уватского подворья. Продавцы остались довольны не только выручкой, послужившей солидной добавкой в семейных бюджетах. Ярмарочный день — это и возможность пообщаться с земляками, и обсудить бытовые вопросы с руководителями добывающего предприятия и муниципального образования.

Организация ярмарки на промысле — совместный проект «РН-Уватнефтегаз» и администрации Уватского района — начин замечательный, достойный подражания, убежден директор Фонда развития коренных малочисленных народов севера Сибири и Дальнего Востока Владимир Климов.

Следует сказать, что дочернее предприятие Роснефти «Уватнефтегаз» постоянно оказывает благотворительную поддержку хантйским семьям, активно сотрудничая с администрацией Уватского района, с вышеназванным фондом и родственными ему организациями. Для хантов приобретают технику с высокой проходимостью, горючее, снаряжение и средства связи, необходимые для жизни в тайге.

По направлению к славе

МУЗЫКА

Концертом в Свердловской филармонии открылся ежегодный фестиваль Ильдара Абдразакова — оперного певца, которого критики называют «лучшим басом мира». Абдразаков — лауреат премии «Золотая маска», дважды обладатель премии «Грэмми», за свою карьеру он спел более трехсот спектаклей в двух главных оперных театрах мира — «Ла Скала» в Милане и «Метрополитен-опера» в Нью-Йорке. А еще в Венской опере, Мариинском театре, Карнеги-холле, Ковент-Гардене и, конечно же, в родном Башкирском театре оперы и балета, где он начинал в 18 лет. В Екатерин-

бурге певец выступал впервые, собравшиеся с восторгом приняли известные оперные арии итальянских композиторов, прозвучавшие в исполнении Ильдара и его гостей.

Не менее важной и интересной для зрителей и профессионалов стала вторая часть фестиваля — мастер-класс, проведенный Ильдаром Абдразаковым и его коллегой итальянским тенором Лучано Ганчиди для начинающих оперных певцов. Дело в том, что в 2016 году Ильдар и его супруга Марика основали фонд поддержки молодых талантов и фестиваль, который проходит в нескольких городах.

— Мне в свое время очень много дала победа на международном конкурсе Елены Образцо-

вой, — говорит Абдразаков, возглавляющий международную Академию музыки ее имени. — Поэтому я считаю себя обязанным помочь молодым певцам выйти на большую сцену, «защепиться» за профессию.

Кроме Екатеринбургa, мастер-класс пройдет в феврале в Уфе и Казани, а лучшие «ученики» выступят на заключительном концерте в Москве вместе с маэстро. В этом году на фестиваль пришло свыше 300 заявок из России и ближнего зарубежья. На Среднем Урале 12 человек смогли перенять опыт наставника.

Анатолий Михайлов, один из счастливиц, оканчивает магистратуру Екатеринбургской консерватории. Общением с маэстро он очень доволен:

— Мне необходимо больше работать над текстом, особенно на итальянском языке. Иногда неправильно беру верхние ноты. Но Ильдар Амирович показал направление, в котором лучше двигаться.

— Отлично. Вы молодец! У вас очень красивый голос, — похвалил Абдразаков Анатолия.

Кажется, ничуть не устав за пять часов непрерывной работы (столько длился мастер-класс), Ильдар ободряюще поддерживал каждого певца, а в некоторых случаях просто вставал рядом и пел... и дуэт, как второе крыло, помогал неуверенному голосу подняться ввысь и зазвучать свободно. А зрители, с которых взяли слово сидеть тише мыши — вам тут не концерт, не выдерживали и срывались на аплодисменты. Возможно, такая оценка для молодых исполнителей не менее важна, чем советы знаменитости.

Марина Порошина, Екатеринбург



Маэстро считает своей миссией помощь начинающим певцам.

Человек года

ЮБИЛЕЙ

Уральскому композитору Евгению Родыгину — 95 лет.

Евгений Павлович — фронтовик, один из самых знаменитых уральских композиторов, народный артист России, автор популярных песен «Куда бежишь, тропинка милая» и «Свердловский вальс». А самая известная — «Уральская рябинушка» — обрела международную популярность: в китайском фильме «Под ветвями боярышника» она стала заглавной музыкальной темой. Указом главы региона 2020-й объявлен на Среднем Урале Годом Родыгина.

МАРИНА ПОРОШИНА,
ЕКАТЕРИНБУРГ



Евгений Родыгин — почетный гражданин Екатеринбурга и Свердловской области.

Вечер № 25

ДАТА

«Экцентрик-балет» отпраздновал четвертьвековой юбилей спектаклем «Тихий вечер № 25». Легендарный екатеринбургский коллектив создал хореограф Сергей Смирнов. В то время он, по его признанию, «страдал от отсутствия среды существования», а российский contemporary dance делал первые па.

С тех пор «Экцентрик-балет» приобрел всероссийскую известность, стал четырежды лауреатом «Золотой маски». О нем пишут научные работы, без него невозможно представить самые знаменитые постановки Свердловского академического театра музыкальной комедии. А сам юбиляр, как всегда, в прекрасной форме.

ЕКАТЕРИНА КАСПИРОВИЧ,
ЕКАТЕРИНБУРГ



Коллектив называют «пионером современного танца» в России.